

沿着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的方向奋力前行

现代服务业是产业发展的趋势，符合海南发展实际，海南在这方面要发挥示范引领作用。要瞄准国际标准提高水平，下大力气调优结构，重点发展旅游、互联网、医疗健康、金融、会展等现代服务业，加快服务贸易创新发展，促进服务业优化升级，形成以服务型经济为主的产业结构。

——习近平

海南积极推进百日大招商(项目)活动，迎来国内外一批知名企业进驻—— 全球招商“开场锣鼓”紧密敲响

■ 本报记者 罗霞

“我们欢迎全世界投资者到海南投资兴业，积极参与海南自由贸易港建设，共享中国发展机遇、共享中国改革成果。”4月13日，在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上，习近平总书记向全世界发出邀请。

经过一系列紧锣密鼓的准备，一个多月后，海南百日大招商(项目)活动正式启动。这是省委、省政府认真贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，把该活动作为全球招商的“开场锣鼓”和启动阶段抓好抓实，放眼全国全球相关领域，主动作为、精准招商，以“一天当三天用”的干劲，全力推进自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设。

一时间，国内外一批知名企业纷纷进驻海南，我省已经签约或达成合作意向的项目超过100个。这场“开场锣鼓”，鼓点紧密，活力绽放。

补齐短板 | 抓住黄金期全力招商引资

对于海南在欠发达的经济基础上建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港而言，招商引资是体现建设成效的关键因素。换个角度看，市场主体少、规模小、实力弱，龙头企业缺乏，这是海南发展难以回避的短板，而招商引资是补齐这一短板的重点工作。

习近平总书记“4·13”重要讲话，为我省做好招商引资工作提供了强大动力和极好机遇。

5月1日，省委书记刘赐贵主持召开省委常委会(扩大)会议，决定从5月底开始组织开展百日大招商(项目)活动，以此为标志，拉开海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设的全球招商序幕。

5月20日，海南百日大招商(项目)活动正式启动。百日大招商(项目)活动紧扣落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，以旅游业、现代服务业、高新技术产业为主导，紧紧围绕十二个重点产业、“五网”基础设施、乡村振兴战略、六大专项整治、民生事业等谋划项目，瞄准世界500强、全球行业领军企业和知名品牌企业开展点对点招商，确定124项重点招商任务，推动条件成熟的在谈项目尽快落地建设。

促成世界500强、全球行业领军企业、知名品牌企业来琼投资并非易事，怎么招？省委书记刘赐贵、省长沈晓明在多个会议上对百日大招商(项目)活

动提出要求，还分别以会见、座谈等形式与企业负责人进行务实交流。

“我省强化‘全省一盘棋’观念，优化招商方式，加强统筹协调，改善营商环境，力求切实把握海南自贸区建设起步的黄金期，集中力量打一场招商引资的主动战和攻坚战。”省商务厅厅长吕勇说。

与以往举办大型推介会为主的招商方式不同，百日大招商(项目)活动重点突出点对点招商、一对一谈判，这种思路和方式上的转变，是今年招商工作的一个重要特点。据初步统计，百日大招商(项目)活动实施以来，省委、省政府领导、各市县开展点对点招商洽谈千余次，对接项目超过300个。

此外，6月10日，中国(海南)自由贸易试验区和中国特色自由贸易港招商引才网中英文版上线试运行，海南招商引才步入“互联网+招商引才”时代。

截至目前，我省已经签约或达成合作意向的项目超过100个，项目主体包括中国旅游集团、中远海运集团、招商局集团、保利集团等中央企业，淡马锡、毕马威、德勤、戴德梁行等外资企业，以及阿里巴巴、腾讯、京东、长隆集团等民营企业。注册资金10亿元的大唐集团国际贸易总部、注册资金5亿元的中免集团(海南)运营总部已注册落地，京东集团子公司在三亚注册落地并正式开展业务，美安康(ACC)、普华永道、安永等知名中介服务机构已落户海口。

抢抓机遇 | 知名企业进驻共谋发展

一批知名企业缘何快速相中海南？他们的到来能给海南带来什么？

4月27日，省政府与阿里巴巴集团、蚂蚁金服集团在海口签署了全面深化战略合作框架协议，将在数字经济、智慧服务业、信息智能岛、电子商务等方面开展重点合作。这是全省上下深入学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话精神的过程中，我省与企业签署的第一个战略合作协议。

“当前，海南面临着重大的历史机遇，阿里巴巴集团、蚂蚁金服集团将发挥互联网、云计算、大数据等方面的优势，与海南一道在保护绿水青山的前提下打造面向未来的现代智慧服务业，为自贸港构建数字经济基础。”阿里巴巴集团董事局主席马云说。

习近平发表“4·13”重要讲话后，中旅集团第一时间派出了考察组来琼调研，并形成了10个方面的合作建议。其中，令人振奋和关注的是中旅集团将在海南设立区域总部和免税品业务国际总部。

在北京举行的海南省工信产业集群项目签约仪式上，我省与23家国内外知名企事业单位签约，签约项目涵盖卫星导航产业链集群、人工智能和大数据产业集群、新材料科技等领域。2018年中国(海南)自由贸易试验区(伦敦)综合推介会上，英国一批知名企业、高等院校代表前

来参会，我省经贸代表团还开展点对点精准招商，达成一批合作意向。

三亚市商务会展局局长冼国剑说，今年，三亚与中国光大集团、国奥集团等企业分别签署战略合作框架协议，将在展馆建设等多个领域开展合作。

分析国内外知名企业投资海南的特点不难发现，总部经济是一大热点。

中国大唐集团最近在海口注册成立中国大唐集团国际贸易有限公司，注册资金10亿元，发展国际贸易业务。

“大唐集团积极贯彻落实习近平总书记‘4·13’重要讲话和中央12号文件精神，响应海南总部经济发展号召，将主要业务板块注册地落户到海口。”中国大唐集团有关负责人说。

为促进总部经济发展，5月20日，我省发布《海南省人民政府办公厅关于促进总部经济发展的工作意见》和《海南省总部企业认定管理办法》。6月6日，海口市、三亚市出台具体总部经济扶持政策。

目前，中国旅游集团、中国远洋海运集团、招商局集团、中化集团、国投集团、中国机械工业集团、保利集团等中央企业分别与海南省政府签署战略合作框架协议，携手推动海南总部经济、重点产业等发展；阿里巴巴、腾讯、京东等企业积极参与海南总部经济发展。



位于海口市复兴城的国际离岸创新创业基地。本报记者 张杰 摄

专访

省商务厅厅长吕勇： 转变思路和方式 打好招商引资主动战和攻坚战

本报海口7月29日讯 (记者罗霞 通讯员黄豫山)“海南转变思路和方式，正集中力量打一场招商引资的主动战和攻坚战。”省商务厅厅长吕勇日前在接受海南日报记者采访时表示，海南认真贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话精神，把百日大招商(项目)活动作为全球招商的“开场锣鼓”和启动阶段抓好抓实，迎来了国内外一批知名企业的进驻。下一步，海南将争取引进更多的大企业、大项目，推动一批已签约项目和意向合作项目尽快落地达效。

5月20日，海南百日大招商(项目)活动正式启动，以旅游业、现代服务业、

高新技术产业为主导，紧紧围绕十二个重点产业、“五网”基础设施等谋划项目，瞄准世界500强、全球行业领军企业和知名品牌企业招商，重点包括总部企业、中介服务机构、园区开发建设平台和产业项目四类。

吕勇介绍，在招商思路上，海南强化“全省一盘棋”观念，按照以上统下原则，由省直有关部门牵头推进、相关市县(园区)参与跟进，避免一哄而起、四面出击、你抢我夺、片面追求数量等现象，确保招商工作有序推进。

“在招商方式上，我们改变以举办大型推介会为主的招商方式，重点开展点

对点招商。”吕勇介绍，百日大招商(项目)活动实施以来，省委、省政府领导、各相关部门、各市县开展点对点招商洽谈千余次，对接项目超过300个。

海南还积极开展网上招商，省商务厅会同省人才办建设了中国(海南)自由贸易试验区和中国特色自由贸易港招商引才网(以下简称海招网，www.con-tacthainan.gov.cn)。海招网已于6月10日上线试运行，7月10日和7月16日又分别推出了手机版和微信公众号，计划在7月底之前基本实现所有功能。“我们正在会同海口市、三亚市以及省旅游委、省工信厅策划3至4场网上推介会，

然后再在各市县和各产业部门推开，真正实现网上招商。”

“招商思路和方式的转变，意味着原来的考核办法已不适用，今后的招商工作考核将更侧重于项目开工率、资金到位率以及税收、就业等情况。”吕勇告诉记者，海南新的招商工作考核办法正在制定中。

同时，海南正在筹备成立招商工作联席会议制度。吕勇介绍，联席会议主要解决招商工作存在的问题和需要推进的事项。譬如，根据区域功能定位，统筹全省产业布局，确定重大项目落地市县(园区)等，进一步加强对全省招商引资工作的统筹协调。

百日大招商(项目)活动实施以来，海南省委、省政府领导、各相关部门、各市县开展点对点招商洽谈千余次，对接项目超过300个

3

4月13日以来，截至目前，我省已经签约或达成合作意向的项目已超过100个

项目主体包括

中国旅游集团、中远海运集团、招商局集团、保利集团等央企

淡马锡、毕马威、德勤、戴德梁行等外资企业

阿里巴巴、腾讯、京东、长隆集团等民营企业

制图/陈海冰